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1.- (6)

Determina la covarianza para los datos que aparecen en la siguiente tabla.

X 8 10 | 11 9 13 [ 12 9 14
Y | 20 |18 | 16 | 22 | 10 | 10 | 21 9
Y=§=10,75 }7=E=15,75
8
1.279
Oxy = T —10,/5-15,/5=-944
2.-(8)
Indica la dependencia entre estas variables.
YA
X
Dependencia lineal débil y positiva.
3.-(9)
Describe el grado de correlacion YA
entre las dos variables NI
representadas. L
La correlacion lineal es débil R R
y negativa. X
4.- (10)

Si el signo de la covarianza entre dos variables es negativa, jqué podemos decir
del signo del coeficiente de correlacion?

;Y sila covarianza es positiva?

Si la covarianza es negativa, el coeficiente de correlacion es negativo.
Y si la covarianza es positiva, el coeficiente de correlacion es también positivo.

5.- (12)
Razona qué valor tomara el coeficiente de correlacion.
a) v b) v4

-
s * Lo

- X

X

a) El coeficiente de correlacion tomara un valor relativamente cercano a —1,
porque la nube de puntos se aproxima bastante a una recta con pendiente
negativa y la correlacién es fuerte.




b) El coeficiente de correlacién es 1, ya que la nube de puntos coincide
con una recta de pendiente positiva.

6.- (11)
Representa el diagrama de dispersion y halla el coeficiente de correlacion
de esta variable. YA
X | 394314040 4241|4238 (39|44 n
Y [167 (184|177 |168|185(173 (180|164 (170|194
1851
;Qué relacion puedes describir entre ellos? s ]
7=2% 408  y=17%2_172 1651 |
10 10 T— [ .
3840424446148 X
ox=+336 =183 o,=+81,9% =905
Oxy = 72086 408-176,25=136 ry= _136  _ 0,82
10 1.83-9.05

7.- (13)
Halla la recta de regresion de Y sobre X.

>
]
[¥a]
s
]
o

x=22 =6 y=22_16
5 5
053:3—;:6 GWZB—ZO—é 16=18

Recta de regresion de Y sobre X:y — 16 = %[x —6) >y=3x—2

8.- (14)
Determina la recta de regresién correspondiente.

39 | 40 | 40 | 42 | 43 | 38 | 39 | 44 | 42 | 40
Y | 167 | 168 | 180 [ 164 | 177 | 154 | 185 | 195 | 183 | 172

=237 _407 ?:%:174,5

10

2 __
i =

9

12,35
Recta de regresion de ¥ sobre X:y — 1745 = m(x —40,7) 5 y=362x+ 2717



9.- (15)
Determina las dos rectas de regresion, e indica la relacion que hay entre las variables.

a) | x [w|1w0]|13]15] 12

Y 5 2 3 5
— 60 — 21
a) x=—=12 =— =472
5 y 5
cﬁz%—]Z’zSﬁ cerﬂ—u 42=-22

2,2
Recta de regresion de Y sobre oy — 42 = _E( —12) > y=-061x+1152

oy = *_ 42°=216
5
- 2,2
Recta de regresion de X sobre V:x — 12 = —R(y —42)—>x=—-102y+ 16,28
ay=+/36 =189 oy= 216 =147
2,2 : o :
ry=—————=—0,79 — La dependencia es débil y negativa.
1,89 - 1,47

b) X | 8 [ 1011 (1216131217 13|13
Y |15 10|15 10|20 [ 15|10 25 | 10|15

125 145

b) x =—=125 y =——=145
10 10
U;}?:E— 12,5 = 6,25 Uw=@—12,5-14,5=7,?5
10 10
- 7,75
Recta de regresion de Ysobre oy — 145 = E(x —125)—=y=124x—1
oy = 235 14,5 = 22,25
10
. 7,75
Recta de regresion de X sobre Y:x — 125 = E(y — 145 —-x =035+ 743
oy=+v625 =25 oy=+2225 =472
7,75

Iy = 0,66 — La dependencia es débil y positiva.

T 25.472



10.- (17)
En un estudio sobre los ingresos mensuales, X, y la superficie de las viviendas, Y,

resulta: y = 0,02x + 47,96.
a) Halla la estimacion de la superficie de la vivienda de una familia cuyos ingresos

mensuales son de 3.200 €.
b) Siuna familia vive en una casa de 90 m?, ;cuéles seran sus ingresos mensuales?

a) y=002-3200+4796=11196 m’
b) 002x+4796=90—x=2102€

11.- (18)
En un estudio estadistico, el coeficiente de correlacion entre dos variables Xe ¥

es —0,8.Sesabe quex =20;0y=4; y =8yoy=1.

a) Determina las dos rectas de regresion, represéntalas y analiza la correlacion
que existe entre las variables.

b) Six =30, jcual es |a estimacion de y?

a) —08="2* 4,=-32
4.1

Recta de regresion de Y sobre X:y — 8= —%(x —200>y=-02x+12

Recta de regresion de X sobre ¥V: x — 20= —3;]2(;} —8)—>x=-32y+456

Y

X

La dependencia es fuerte y negativa.
b) y=-02-30+12=6

12.- (19)
Utiliza la calculadora para determinar todas las medidas estadisticas.

a) [x|2(al2l3]s|1]|als]1]3]a]2]1]z]4
Y| (5|8|8|7|6|5|9|6|7|7|8|9|5|6|5




a) x =203 Vv =673 b) x =246 y =26

oi=182 0} =197 of = 444 aof = 1,64
oy=135 oy=14 ox= 2,11 oy= 1,28
oy =035 o =044
he=10,19 rny="0,16

13.- (20)

Estudia la correlacion entre estas variables, utilizando la calculadora para realizar
las operaciones.

X | 141617 141151213 13|14 16
Y |32 (34 |36(34|32|34|31|36|38]32

Determina la recta de regresion y razona si tiene sentido estimar el valor de Y
si la variable X toma el valor 18.

X =144 y =339
of =224 of = 4,49
ox=2,11 ay=2,12
0y =0,14
ry= 0,03

0,14

Recta de regresion de Ysobre X:y — 339 = (x—144) - y=006x+ 33

Come la correlacion es casi nula, no tiene sentide estimar el valor de y para x = 18.
14.- (29)
Calcula la covarianza y el coeficiente de correlacion para las variables
bidimensionales indicadas en las siguientes tablas.

P 0 1 2 3 - 5 6 7
Q 20 18 17 15 12 10 7 e

90 80 70 60 50 40 30
5 —5 —7 -8 | =11 | =13 | =16 | =17

Tpn — —/,22 = —0,11 Ops = 84,29 s = 0,99
15.- (30)

Halla la covarianza y el coeficiente de correlacion correspondientes a estas variables
estadisticas.

T —12 | 14| =15 | =16 | =18 | =20 | =22
u 8 5 3 12 20 10 6

v 24 28 3,2 36 4 44 48 5.2
w 100 | 150 | 220 | 270 | 340 | 400 | 460 | 520

c-—

=

— 3,69 = —0,22 Tyw = 1 27,5 Nhvw = 0,99



16.- (33)
En la tabla se presentan datos climatologicos referidos a una ciudad: la temperatura,
en °C; la humedad relativa del aire, en %, y la velocidad del viento, en km/h.

Dias L M X J vV S D
Temperatura 22 1 24 125 (24| 23| 21 | 20
Humedad 78 | 90 | 80 | 92 | 88 | 74 | 80
Velocidad del viento 1 3 6 4 4 1 0
Determina la covarianza y el coeficiente %

de correlacion de las siguientes variables
bidimensionales.

a) Temperatura—Humedad.
b) Temperatura—Velocidad del viento.
¢) Humedad-Velocidad del viento.

a) op=0646 =059
b) op =317 =093
) ow=06404 r,=0,507
17.- (35)
En la siguiente tabla se han perdido dos datos.

X 23 | 24 | 25 | 27 | 28 | 29 | 33 | 34 | 36
2 4 3 5 ¥s 6 7 9 6 8

Se sabe que la media de la primera variable es 28 y la media de la segunda variable
es 5,8. Completa la tabla y determina el coeficiente de correlacion.

%:28—>x1=21 ?zS,B—}% — 58>y, —8

x =28 —

My = 0,802
18.- (40)
Determina la recta de regresion de Y sobre Xy la recta de regresion de X sobre Y
correspondientes a estas tablas.

a) X 10 11 12 13 14 15 16 17
Y 20 24 28 30 36 32 42 40

b) X 60 70 80 S0 | 100 | 110 | 120
Y -5 | =8 | —=12| =15 | =16 | =24 | =20

Ol x | 3| 4| 5| -6|-9]-10]-13
Yy [ 80|92 |100]s8 |7 | 70] e

Al x [o02]04]05]07] 08 09| 1|12
Y | 20 | 50 |120]| 70 | 40 | 40 | 60 | 50




a) x =135

y =315 oy =155
oy =525 oy = 50,75
Recta de regresion de Y sobre X:
15,5

—315=——-(x—135) - y=295x— 833
g 5,25 g

Recta de regresion de X sobre V:
15,5

x—135=—"""(y— 315 —x=031y+374
50,75
b) X =90 Y=-1429  oy=-11533
0f =400  of=3722

Recta de regresion de Y sobre X:

y+1429= 1133

x—90)—y
Recta de regresion de X sobre Y:
115,33
X =90 ===y + 1429) = x= —3,099 + 45,72
o x=-714 y=28086
oy = 11,31 oy = 159,37
Recta de regresion de Y sobre X:
34,48
y— 8086 = 30 (x+7,14) = y= 3,049 + 102,63
Recta de regresion de X sobre V:
34,48
x+/14= (y—8086) = x=022y — 2493
159,37

—0,29x + 1181

oy = 3448

d) x =071

y = 5875
o = 0,099

oy = 635,94
Recta de regresion de Y sobre X:

ox = —1,088

y—5875= —@(X —0,71) = y= —10,99x 4 66,55
0,099
Recta de regresion de X sobre Y
1,088
x—071=— %(y—58,?5)—>x:—0,0017}/+0181

19.- (42)

Obtén cinco puntos que pertenecen a la recta.

y=—20x+ 10

a) Calcula el coeficiente de correlacion y explica el resultado.

Respuesta abierta.
X —27 —1 0

b) Halla las dos rectas de regresion. Razona los resultados obtenidos.

¥ 50 30 10 | =10 | =30




) X=0 7=10 oy,=v2=141 o,=+800=2828

rny=—1 — La dependencia es lineal.

b) Recta de regresion de Y sobre X:

y— 10=—%[x—0}—>y=—20x+10

Recta de regresion de X sobre V:
40 1 1

X—0=———(Ky—-10)>x=——y+ —
BOOy 20y 2

20.- (43)

Ty — —40

Se cree que el nimero de zorros en una finca esta relacionado con el nimero

de conejos.

En los ultimos anos se han realizado ocho censos de ambos animales,

resultando estos datos.

N.° de zorros 2013216 |18 25| 30| 14

N.” de conejos 320 [ 500 | 260 | 300 | 400 | 470 | 210

240

Si la correlacion es fuerte:

a) Determina las dos rectas de regresion.

b) Estima la cantidad de conejos que habria si hubiera 10 zorros.
¢) ;Cuantos zorros serian si hubiéramos contado 350 conejos?
d) ;Cudl de las dos estimaciones es mas fiable?

a) x=2125 y=3375  oy=4219 =65 Uy:\/]o.]68,75 = 100,84

ow=065313 ry=099 — La dependencia es fuerte y positiva.

Recta de regresion de Y sobre X:

653,13

y—33/5= o (x—21,25) = y=1548x + 8,55

Recta de regresion de X sobre V:

653,13
Xx—2125=—"—"—"-(y—33/5) = x= 0064y — 0,35
10.168,75

b) x=10—»y=1548-104 8,55= 163,35
En este caso habria 163 conejos.

¢) y=350—-x=0064-350—-035=2205
En este caso serian 22 zorros.

d) Como el coeficiente de correlacion es muy proximo a 1, las dos estimaciones

son bastante fiables.



21.- (44)
A lo largo de un dia se han medido la tension y el pulso cardiaco de una persona,
tratando de decidir si ambas variables tienen alguna relacion.

Los datos obtenidos se han reflejado en la tabla.

Nivel minimo de tension 3] 5 94|10 8 6 g

N.° de pulsaciones por minute | 60 | 55 | 80 | 40 | 95 | 75 | 55 | 90

a) Calcula la covarianza, el coeficiente de correlacién y las dos rectas de regresion.

b) Sila correlacion es fuerte, estima las pulsaciones que tendra la persona cuando
su nivel minimo de tension sea 15.

¢) ;Qué nivel minimo de tensién se estima cuando las pulsaciones cardiacas
por minuto son 707

d) ;Cual de las dos estimaciones es mas fiable?

e) Dibuja la nube de puntos y la recta de regresion correspondientes.

a) x=713 y==6875 oy=+v404 =201 oy= 32344 =1798
ow=3544  ry=098 — La dependencia es fuerte y positiva.

Recta de regresion de Y sobre X:
35,44

y — 68,75 = (x—7,13) > y=877x+ 622

Recta de regresion de X sobre V-

x—713= 3544
323,44

(y — 68,75) = x=0,11y — 043

b) x=15—y=2877-15+622=137,77

En este caso tendria 138 pulsaciones por minuto.
) y=70—-x=011-70—-043=727

Se estima que tendria un nivel minimo de 7.

d) Las dos estimaciones son muy fiables, porque el coeficiente de correlaciéon
es bastante cercanoa 1.

E}:;ﬁ T




22.- (46)
Una empresa esta investigando la relacion entre sus gastos en publicidad
y sus beneficios (en millones de euros).

Este es un resumen del estudio.

Ano 98 (99 | 00|01 (02|03 |04 |05 |06 |07
Gastos 2024 2 |28 3 |32|32]33|35)| 4
Beneficios 1211513 (1518|1919 | 20| 20| 22

a) Comprueba si existe relacion entre las magnitudes vy, si es posible, estima
los beneficios que se obtendrdn en el ano 2008, si se van a invertir 4,2 millones
de euros en publicidad.

b) ;Qué inversion seria necesaria para alcanzar 30 millones de euros de beneficios?

a) x =294 y=173 o0,=4+038=061 o,=+1001=316 on,=189
ry= 0,98 — La dependencia es fuerte y positiva.

Recta de regresién de Y sobre X:

1,89

0,38
x=42—->y=497-42+269= 2356
Los beneficios serian de 23,56 millones de euros.

y—173=

(x—294) 5> y=49/x+ 269

b) Recta de regresion de X sobre Y:
1,89
Xx—294= W(y— 173) > x=0,19 — 035
¥y=30—-y=019-30-035=535
La inversion tendria que ser de 5,35 millones de euros.
23.- (47)
Maria y Diego viven en la misma calle, pero en aceras opuestas. Los dos tienen

un termoémetro en su balcon y, como Maria cree que el suyo esta estropeado,

deciden tomar la temperatura exterior, en °C, durante una semanay a la misma
hora del dia.

Han anotado los resultados en una tabla.

Diego 22 24 25 27 18 20 21
Maria 18 20 18 17 20 21 16

a) ;Crees que las dos variables estan relacionadas? ;Y opinas que deberian estarlo?

b) Razona si con estos datos se puede obtener alguna conclusién sobre
el termémetro de Maria.

a) x =2243 y =1857 oy=286 oy=169 oxn=-2097
ry = —0,43 — La dependencia es débil y negativa.



Las dos variables estan poco relacionadas, pues al estar los termémetros
en lados opuestos de la acera reciben distinta exposicion solar.

b) Como la dependencia es débil no se puede concluir nada sobre el termémetro
de Marfa.
24.- (48)
Se ha medido el peso, X, y la estatura, Y, de los alumnos de una clase. Su peso medio
ha sido de 56 kg, con una desviacion tipica de 2,5 kg.
La ecuacion de la recta de regresion que relaciona la estaturay el pesoes:y = 1,8x + 62

a) ;Qué estatura puede estimarse en un alumno que pesa 64 kg?
b) ;Y sipesara 44 kg?

c) ;Cudles la estatura media de los alumnos de esa clase?

d) La pendiente de esa recta es positiva. ;Qué significa esto?

a) x=64—-y=18-64+4+62= 1772 — Elalumno medirad 1,77 m.

b) x=44—5y=18-44+62 = 141,2 — En este caso medird 1,41 m.

) y=18-56+62=1628 — Laestatura mediaes 1,63 m.

d) Sila pendiente es positiva, entonces la correlacién entre las variables también
es positiva, es decir, cuando los valores de una variable aumentan, los valores
de la ofra variable también lo hacen.

25.- (49)

Daniel afirma que si una nube de puntos es de una recta, el coeficiente de
correlacion siempre vale 1 o —1. Como Eva no esta de acuerdo, Daniel prueba con
los puntos de la recta cuya ecuacion es y = —5x + 20, y Eva hace lo mismo

con los puntos de y = 2x — x°.

a) ;Quién tiene razon? ;Por qué?
b) Sila hipétesis de Daniel no resulta cierta, jpodrias formularla de forma
que se verifique siempre?

a) Siy= —5x+ 20, entonces algunos de los puntos son:

X —2 —1 0 1 2
Y 30 25 20 15 10
x=0 y=20 ox=141 =707 ow=-10
ry= —1 — La dependencia es lineal.

Siy = 2x — X%, no es una recta, y algunos de los puntos son:

X —2 | =1 0 1 2
Y -8 | =3 0 1 0

x=0 y=-2 oy=141 0y=329 on=4
ry= 0,86 — La dependencia es débil; por tanto, Eva no tiene razan.

b) Es cierta.



26.- (50)

Un equipo de alpinistas que escalé una montana, midio la altitud
y la temperatura cada 200 metros de ascension. Luego reflejo
los datos en estas tablas.

Altitud (m) 800 | 1.000 | 1.200 [ 1.400 | 1.600 | 1.800 | 2.000
Temperatura (°C) | 22 20 17 15 11 9 8
Altitud (m) 2.200| 2400 | 2600 [ 2.800 | 3.000 | 3.200
Temperatura (°C) | & 3 2 2 2 1

a) Toma las diez primeras mediciones vy, si la correlacion es fuerte, calcula la recta
de regresion de la temperatura sobre la altitud.

b) Estima la temperatura que habra a los 1.900 metros de altitud.
c) ;Qué temperatura se estima a los 3.200 metros? ;Como explicas las diferencias?

a) x=1700 y =112 oy=57446 o0,=669 on=—3820
rw= —0,99 — La dependencia es fuerte y negativa.

Recta de regresion de Y sobre X:
3.820
330.000
b) x=1900—>y=-0012-1900+316=2838
La temperatura estimada es de 8,8 °C.

y—112=— (x— 1.700) = y = —0,012x + 316

0 x=3200—-y=-0012-3200+316=-68
La diferencia se debe a que el valor no esta incluido en el intervalo [800, 2.600],
formado por los datos que se han utilizado para calcular la recta
de regresion.
27.- (51)
El alcalde de un pueblo ha constatado una reduccion del nimero de nacimientos
de ninos, y ha encargado realizar un estudio.

Ano 86 89 92 95 o8 01 04 07
Nacimientos 50 | 54 | 40 | 33 34 | 23 | 21 17

a) ;Puede establecerse, de forma fiable, una formula que relacione el afo
con el numero de nacimientos?

b) ;Cuantos nacimientos pueden estimarse en 20087 ;Y en 2010? ;Qué puede
estimarse para 20507

¢) ;Es fiable esta ultima estimacion? Razona la respuesta.
Al x| o | 3|6 |9 |[12]15]18] 2
Y 50 54 40 33 34 23 21 17

x=105 y=34 oy=687 oy=1261 ox»=-8363



ry=—0,97 — La dependencia es fuerte y negativa, por lo que puede utilizarse
la recta de regresion para relacionar las dos variables.

b) Recta de regresion de Y sobre X:

83,63
— 34 =———Kx—-105 —-y=—177x+ 5259
/ 47,25 ( )=y
En el afio 2008 se estiman: x= 22 - y= —1,77- 22 + 52,59 = 13,65 nacimientos

En el ano 2010 se estiman:x= 64 — y= —1,77 - 64 4+ 52,59 = — 60,69 nacimientos
Para el afio 2050 se estiman —60 nacimientos.

c) No esfiable, ya que el ano 2050 estad muy alejado del rango de anos estudiados
en la regresion.

28.- (53)

Un inversor bursatil quiere predecir la evolucion que va a tener el indice de la Bolsa
de Madrid (IBEX).

Ha concluido que lo que sucede con el IBEX un dia es lo que le sucede a la cotizacion
de la empresa AW&B el dia anterior.

Investiga si esto es correcto, a partir de sus cotizaciones durante una semana
y los valores alcanzados por el IBEX al dia siguiente.

Dia 1° 2° 3° 4° 5° 67 7°
AWEB | 218 234 19,6 194 184 199 19,2

Dia 2° 3° 4° 5° 6.° 7° 8°
IBEX 12560 | 12720 [ 11.580 | 11.420 | 10930 | 11450 | 11.480

a) ;Qué cotizacion tendra AW&B el dia anterior al dia
en que el IBEX alcance los 14.000 puntos?
b) Siun dia AW&B tiene una cotizacion de 24 euros,

iqué valor podemos esperar que alcance el IBEX
al dia siguiente?

X = 2024 v =1173429
oy =+277 =166  o,= +366.809,62 — 605,65
Oyy — 977,26

ry =097 — La dependencia es fuerte y positiva.

a) Recta de regresion de X sobre V:

977,26
x—2024=—""—"—(y— 11.73429) - x= 00027y — 1144
366.809,62

y= 14000 — x= 00027 -14.000 — 1144 = 26,36



b) Recta de regresion de Y sobre X:

77,26
- (x— 2024) - y = 352,8x — 459362

9
y—11.73429 =

Xx=24—y=3528.24— 459362 = 3.873,58
29.- (55)

Se tiene la siguiente variable bidimensional.
Investiga lo que sucede con la covarianza y el coeficiente de correlacion en cada caso.

X 3 5 8 9 10 12 15
Y 2 3 7 4 8 5 8

a) Sumamos 10 a todos los valores de la variable X.

b) Sumamos 10 a todos los valores de la variable X y de la variable Y.

¢) Multiplicamos por 4 todos los valores de la variable X.

d) Multiplicamos por 4 todos los valores de la variable X y de la variable Y.

x =886 y =529 Oy = 6,42
oy=+ 1407 =375 ay—=+/502 =224 =076
a) X 13 15 18 19 20 22 25
Y 2 3 7 4 8 5 8
x =886+ 10=1886 Oy = 6,42
Oy — 3,75 Fyy = 0,76
b) X 13 15 18 19 20 22 25
Y 12 13 17 14 18 15 18
y =5294+10=1529 Oy =042
oy=224 ryv=0,76
0 X 12 20 32 36 40 48 60
Y 2 3 7 4 a 5 a
x =886-4=3544 aw=0642-4= 2568
oy=2375-4=15 ry=0,76
d) X 12 20 32 36 40 48 60
Y 8 12 28 16 32 20 32
y =529-4=21,16 ow=0642-16=10272
oy=224-4=2896 ryy=0,/6
30.- (60)

Discute si es posible que la recta de regresion de X sobre Yy la recta de regresion
de Y sobre X sean paralelas. ;Y perpendiculares?

No es posible que sean paralelas, ya que tienen siempre un punto comun: (x, y)
Son perpendiculares si la correlacion es nula.



